

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE INFORMACIÓN

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACIÓN DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ANUNCIOS Y ESQUELAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

AÑO XLII — NÚM. 17.519 — MARTES 13 DE AGOSTO 1918

Edición de la capital

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MIÑANA, 7 Y 9

La moción del Alcalde

“La Epoca” califica de “imprudencia de un alcalde” la moción que el de Valencia presentó últimamente al Ayuntamiento y que éste aprobó por unanimidad.

“El Pueblo”, “El Mercantil Valenciano”, “La Epoca” y el director de “Diario de Valencia”, aunque pareciera extraño, coinciden en la apreciación. Si la de los periódicos es a título de reformistas, además y avanzados, ¿qué ha movido a la castellana “Epoca” y al “Diario de Valencia”, que nunca se han manifestado radicales y avanzados en sus orientaciones, según los periódicos de la izquierda, que les motejan de reaccionarios?

La cobarde imposición del castellano por Felipe V, en los centros oficiales del reino de Valencia, no creemos que sea de estos días; pasó como una de tantas vergüenzas e injusticias que registra la historia; no sin la protesta consiguiente, a costa de su sangre, por parte de aquellos valencianos primeramente ofendidos; luego no es una conservación, ni un radicalismo, lo que mueve hoy a esos diarios unionistas: la imposición del idioma castellano alcanza ya más de dos siglos.

Lo radical, lo avanzado, sería ahora la imposición del valenciano; pero los valencianistas nunca hemos pedido, y así lo hemos hecho constar siempre, la imposición del idioma valenciano; respeto a nuestra lengua, es lo que pedimos, por ser el medio de expresión más democrático de nuestro pueblo. Uno y otro periódico ignoran acaso que la gran mayoría de los pueblos valencianos no usan de la lengua castellana, sino de la propia; en esos cada año se oyen, por regla general, más palabras castellanas que las del recetador de contribuciones y donde está, pues, esa castellanización de que nos habla “El Mercantil”? Es justo que imponamos el castellano a título de una falsa democracia esgrimida quizá para conseguir efectos políticos en determinados elementos de esta desgraciada capital, tan buena y tan dócil, que se deja humillar y despreciar hasta en su idioma propio, por los que más deberían enaltecerla y honrarla?

Lo liberal y lo democrático es dejar en igualdad de condiciones ambos idiomas, que se enseñen simultáneamente en las escuelas primarias y superiores, y si uno de los dos debe desaparecer que sea en buena lid, no por la imposición de uno solo de ellos.

Odiámos todo privilegio, porque cada pri-

villegio entraña una injusticia y un atentado a los principios democráticos. No sé en qué podrán basar ambos periódicos su repetido amor a la libertad, igualdad y democracia, si por todo temen, tratándose de la enseñanza de idiomas, aquí donde estamos orgullosos de que se enseñen los extranjeros, sin que nadie haya podido soportar siquiera que ello sea antidemocrático.

Hace unos días nos decía “El Mercantil Valenciano” que era regionalista, que no había sido siempre; ayer daba a entender en una gaceta, que es unitarista. ¿Habrá quien pueda y sepa armonizar, sin maquiavelismos, la antítesis que resulta de ambos conceptos, ó es que en el diccionario de “El Mercantil” se halla la que es necesaria para identificar lo que no puede identificarse; según el verdadero diccionario?

Pero aún hay más: “la región valenciana tiene derecho, según afirma “El Mercantil”, a adoptar como oficial su propia lengua”. No le neguemus, pues, ese derecho, imponiendo un extraño criterio de partido a los representantes de Valencia que aprobaron por unanimidad y espontáneamente la moción presentada por el Alcalde, sobre la enseñanza de nuestro idioma en las escuelas que el mismo Ayuntamiento subvencionara.

Si hay rivalidades de personas en el seno de algún partido; resuélvanse éstas en otro campo más adecuado, no, como ahora, con grave perjuicio de los intereses culturales de nuestro pueblo, que tiene perfecto derecho a que los que influyen en los altos destinos de la política y de la sociedad en general, no les dificulten la liberación del triste estado de analfabetismo en que hoy se encuentra, no obstante el ejemplo que nos ofrece la celda Scaja, la nación más adelantada hoy, de las del mundo, en materia de enseñanza primaria.

¿Veán los republicanos si les satisface lo que este Estado practica, ó es que también Suiza es, para ellos, antidemocrática y retrógrada por esta enseñanza de idiomas propios.

¿Pensamos bien, ¿Es que Valencia no está ya bastante destruida, que haga falta la aniquilación de su idioma? No es labor de destrucción lo que necesita, porque ya matrechó en extremo la dejó el absolutismo de los Borbones y el Estado centralista que padecemos, y que todos señalamos como causante de la depauperación física y espiritual de los pueblos ibéricos.

ENRIQUE FENOLIA.

D. O. M.
Rogad a Dios en caridad por el alma de
LA SEÑORITA
Inés Cruz Navarro
que ha fallecido hoy, á las cinco de la tarde
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Su director espiritual, sus afilidos padre don Pascual Cruz Beuso, hermanos reverenda madre María de Guadalupe, Trinidad y María de la Luz, religiosas de Jesús y María; Pascual y José; hermanas políticas doña Benigna Aguirre Rico y doña A. Mariños de Valdejo; María, hija, primas, sobrinas y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruega que tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de cuerpo presente que se dice mañana, á las once de la misma, en la parroquia Iglesia de San Juan y San Vicente (Iglesia de la Señoría), y como segunda a la comunión del cadáver, desde la casa mortuoria, Pl. y Marqués, 86, a las diez de la noche, donde se despedirá el cadáver, quedando por ello eternamente agradecidos.

Varios señores Priados han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

Regionalismo El hurto de un idioma

En España se ha estudiado el castellano comparándolo con el latín y volviendo la espalda al gallego, a pesar de que el gallego del castellano muchas de sus formas. Esto demuestra una vez más que de muchas cátedras ha sido arrojado el sentido común como si fuera un alumno discolo.

Pondré un ejemplo cogido al azar, entre muchos cientos de ellos. Abro, por donde cuadre, la Gramática histórica de la lengua castellana, de un autor de nota—el señor Alemany, académico en la Española, catedrático en la Central,—y acierto a leer en las páginas 89 y 90: que la influencia latina de los primitivos en que breve y en ire largo (jugar, dormir) “venía ejerciéndose desde el latín vulgar y caminó dentro del castellano hasta que la influencia literaria dio cierta estabilidad a la lengua”. Sigamos copiando: “En castellano antiguo tenemos terminando el infinitivo en er, mover, vender, aduzar, viver, escrever, combatir, discernir”.

A la verdad, esto no se entiende. Ni hay medio de entenderlo, porque el latín y su influencia no tienen nada que ver en ello. Como que los verbos que cita no son latinos ni castellanos, sino gallegos. Y la pretensa explicación de estos fenómenos por el latín explica solamente el atraso actual de los estudios filológicos y el honor en que el público los tiene.

El que quiera estudiar el castellano en libros como éste, lucido se queda. Hírtase en ellos el conocimiento de las condiciones en que vivió el castellano desde que lo hubo—que no sabemos cuando fue,—y además se le cuela con un supuesto origen latino que no tuvo nunca, porque no hay lenguas derivadas.

Con esto se ha dado lugar a la supresión del idioma gallego. Si sus formas se atribuyen al castellano antiguo y al leonés; si su influencia se supone influencia latina, el gallego queda a la verdad, borrado del territorio español. Y el borrar una lengua es borrar la cultura que ella encarna y de la cual es expresión insustituible; notad bien el adjetivo.

El caso es de los más lamentables en la larga lista de los errores humanos. Se prescinde del gallego como si no existiese tal idioma, y se pretende explicar todo dando por origen del castellano sus afinidades y similitudes con el latín. ¿Tiene esto sentido?

De aquí la enorme e incongruente vaguedad que se nota en toda la teoría de la pretensa evolución latina. De ahí el que sea imposible establecer, ni aun aproximadamente, la cronología de esta evolución. Y que la de palabras tan castellanas como el verbo tomar, no sea dable establecerla de ninguna manera.

La existencia del gallego como lengua literaria de Castilla, antes de que fuese lengua literaria el castellano, está fuera de toda duda, porque es un hecho. Los poetas castellanos, andaluces y extremeños, trobaban en gallego. Bien claramente nos lo dijo a mediados del siglo XV el marqués de Santillana en su celebrísima carta al condestable de Portugal: “No ha mucho tiempo cualesquier decidores ó trovadores destas partes, agora fuesen castellanos, andaluces ó de la Extremadura, todas sus obras componían en lengua gallega ó portuguesa”.

El texto no puede ser más claro. Pero se interpuso la rutina de los sabios y fué tujeto a interpretaciones peregrinas, ceñiendo las entenderas a su absoluta claridad. Y a Galicia, que había dado su lengua a Portugal y que había impuesto su lengua a Castilla, le fué hurtada su lengua.

Aparecieron los Cancioneros, prueba plena. Hay en ellos poetas castellanos que escriben en gallego; pero ni aun así se reconoció el florecimiento del gallego como lengua literaria de Castilla, y los Cancioneros son llamados portugueses.

La misma Real Academia Española publicó en 1885, un monumental edición de las Cantigas de Alfonso el Sabio, creyendo que publicaba un texto de castellano antiguo. Yo tuve el gusto de tratar al señor marqués de Valmar, ordenador y prologuista de la edición, y recuerdo muy bien las vacilaciones del distinguido académico, hartado patentes en el estudio que precede al texto. En ese estudio se ve claro que el marqués de Valmar no sabía a qué carta quedarse, y que escribe enredándose en el

equivoco de publicar como castellano un texto gallego. Y salva su honradez literaria declarando que las Cantigas están escritas “en una especie de gallego”. Res munda.

Lo que siento es que cuando yo le trataba y él me hablaba de sus “dificultades”—era esto en 1885,—yo no podía resolverlas, por ser un muchacho recién salido de las aulas, que todavía no había podido rectificar los errores con que oficial y pompasamente me habían engañado—salvo contadísimas excepciones—mis profesores en la Universidad de Madrid y en la de Santiago de Compostela. Vaya esta merecida reconciliación en justo castigo del mucho daño que me han hecho.

Hoy nadie duda que los Cancioneros y las Cantigas están en gallego, verdad de Perogrullo. Se va abriendo camino la idea de la paternidad gallega del Amadís de Gaula y de los libros de Caballerías. Pero aún hoy en día el estudio de los textos en que abundan las formas gallegas, se llevan por el lado del dialecto leonés, prescindiendo de Galicia y hurtándole su idioma. Este idioma gallego, que es el núcleo, idioma glorioso por su espléndido florecimiento literario del siglo XIII; importante por haber dado al castellano casi todas esas elegantes castidades que son lo mejor y lo más preciado de sus galas de hoy!

AURELIO RIBAZA.

Revista de mercados

El tiempo en las comarcas triguera y viñolera es, en general, satisfactorio. La cosecha de trigo, según las noticias que van llegando de la recolección, será, como hemos anticipado, nada más que mediana.

El mercado castellano de trigos y harinas sigue paralizado, y los tipos de cotización son más bien nominales ó producto de convenios momentáneos.

Valencia ofrece reacción en los precios del arroz, mientras Barcelona sigue inclinada al decaer.

Por lo que a los vinos se refiere, como apenas se exportan, los precios se orientan a la baja, por sobre de existencias, con el consiguiente disgusto de los vinicultores, que se disponen a acogerse a la real orden de Hacienda, que autoriza la concesión de facilidades para destilar los caldos.

También el aceite propende mejor al abaratamiento que al alza.

En Madrid hay sostenimiento de precios para las carnes, y solo sufren alguna baja de importancia las terneras. En Galicia cayó mal efecto la noticia de que se había firmado el Convenio provisional con el Uruguay para la importación de carnes vivas y congeladas.

El azúcar sigue subiendo, y los algodones, paralizados y al precio de faja.

El mercado nacional de fierros continúa encamado; el cobre, en el extranjero, tiende a subir, por nuevos importantes pedidos de las industrias de guerra, y lo mismo el estaño.

Dispuesta la movilización profesional de todos los soldados picadores de hulla, se espera conseguir intensificar pronto la producción. El abastecimiento ha sido regulado también ya por la Comisaría de Abastecimientos. En Inglaterra se ha calculado que el déficit del combustible asciende allí a 15 millones de toneladas.

Militares

Vacaciones
Ha llegado a Valencia, en uso de licencia, el distinguido oficial de Infantería don Constantino Aragón, que pertenece al ejército de África. Bien venido.

Presentaciones
Cumplieron hoy al Capitán general los comandantes don Jorge Font y don Adelardo Grajera, los capitanes don Enrique Alonso y don Vicente Jover, y los tenientes don Carlos Picó y don Joaquín Fumal.

Servicio de plaza para mañana
Jefe de guardia, comandante don Antonio Colomer; parada, Otumba; Capitán, octavo montado; jefe de día, comandante del octavo don Andrés García; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Orumba don Segismundo Fabres; visita de Hospital, quinto capitán de Guadalupe; reconocimiento de provisiones, quinto capitán del octavo montado; vigilancia especial, dos sargentos de Mallorca; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia; servicio de transportes, Mallorca; talla, a las nueve, en la comisión mixta, dos sargentos de Guadalupe.

De ayer á hoy

De San Sebastián comunican que en la diputación provincial se reunió el Comité de Tráfico Marítimo, bajo la presidencia del director general de Comercio.

Ronunciaron discursos el barón de Sarrategui, por la Compañía Transatlántica; el señor López Doria, por la Asociación Nacional de Navieros y por la Asociación General; el señor Arroyo, por los navieros del Cantábrico, y el señor Freigero, por los del Mediterráneo, comenzándose los trabajos de designación de barcos para la importación de fosfatos de Argelia.

En reuniones sucesivas, que serán tres ó cuatro, se designarán los barcos para traer petróleo y otras mercancías, entre ellas trigo y maíz argentinos.

La distribución entre todos los barcos españoles la harán los navieros en las sesiones sucesivas.

El Comité impondrá aquella distribución en la que los navieros no logren ponerse de acuerdo.

Toda la labor del Comité tiene por objeto dar facilidades, y que todos los barcos españoles queden afectos al tráfico nacional.

Los movimientos obreros y las protestas de las poblaciones, con motivo de la carestía de las subsistencias, siguen en el orden del día.

Esta madrugada el subsecretario de la Gobernación, al recibir á los periodistas, les facilitó los siguientes despachos de provincias:

Monforte.—Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga planteada por los obreros de esta población.

Palma de Mallorca.—Ha quedado planteada la huelga de oficiales y peones albañiles que abandonaron el trabajo. Solo trabajan un corto número.

En Mallorca huelgan los carpinteros.

Santander.—Mañana se celebrará un mitin en celebración del aniversario de los sucesos de agosto pasado. Para tomar parte en él ha llegado Languiano.

Almería.—En la cuenca minera de Serón se ha reanudado el trabajo en varias minas.

León.—Marchó á Palencia el Nuncio de Su Santidad, al que una compañía de Infantería le rindió honores militares.

Granada.—En Alquífe los obreros han celebrado una manifestación, á la que concurrieron más de 2.000 de ellos, y después celebraron un mitin, en el que los oradores protestaron de la situación de intranquilidad que se han colocado los patronos. Los obreros han dado á éstos un plazo improrrogable, hasta el día 16, para que contesten á sus peticiones.

Tarragona.—Se han declarado en huelga los albañiles.

Subsistencias

Junta de Subsistencias
En el despacho del señor Gobernador se ha reunido esta mañana la Junta provincial de Subsistencias. No ha faltado ni un solo vocal.

El Alcalde ha estado representado por el señor Montañés.

Como primer acuerdo se ha tomado el de publicar una circular al objeto de cumplimiento del real decreto de 10 del actual, relativo á la fabricación y venta de harinas y elaboración de pan; disponiendo, á tenor de lo que preceptúa el artículo 6.º de dicho real decreto, que el martes 20 de los corrientes, á las once de la mañana, se presenten en el Gobierno civil todos los fabricantes de harinas de la provincia.

A continuación se ha tratado de las diferentes disposiciones dictadas por la superioridad para regular el tráfico de carbones. Se constituirá un Comité regulador, del que formarán parte dos representantes del comercio y otros dos de la industria.

El representante en la Junta de la Cámara de Comercio ha ofrecido que ésta hará inmediatamente la designación de los cuatro vocales de referencia.

El pan único
El señor ha dicho el Gobernador que uno de estos días se reunirá la Junta municipal de Subsistencias para acordar el día en que ha de empezar la fabricación del pan único, ó sea de una sola clase de pan.

La patata
Una comisión de cosecheros y comerciantes de patatas han visitado al Gobernador, exponiéndole los graves perjuicios que les origina la orden prohibiendo la exportación de la patata, teniendo algunas partidas en los muelles de la estación esperando el embarque.

El señor Sánchez Anido ha tomado nota de las manifestaciones de los patateros, para buscar una fórmula de conciliación.

La Hidro-Eléctrica
Añoche quedaron sin corriente los abonados á la Hidro-Eléctrica.

Las calles estuvieron á oscuras durante un buen rato y los tranvías parados.

Tierras valencianas

BURJASOT
Mañana comenzarán en este pueblo las fiestas anuales en honor á la Asunción de la Virgen y á San Roque. Habrá voltee de campanas y pasacalle.

El jueves será la fiesta de la Virgen con diana, masclat, campaneo, misa solemne, con cierto, procesión, sobretules y serenata.

El viernes, fiesta de San Roque, se repetirán los actos de la mañana, y á medio día habrá una cojosa masclat con enyapat y 40 cantalles, y por la noche, después de la procesión, castillo de fuegos artificiales.

La política en Valencia

Se reunió anoche la Junta Municipal del partido de Unión Republicana, convocada y presidida por el señor Azzati.

Habiase de tratar de la moción que el Alcalde señor Valentín presentó el pasado viernes al Ayuntamiento, sobre enseñanza del idioma valenciano, y de la pública desautorización que acto seguido hizo el señor Azzati como jefe del partido.

Acogemos la versión de “El Pueblo”, que es su órgano en la prensa. Dice así:

“El señor Azzati hizo diversas manifestaciones relativas al alcance de la proposición del señor Valentín. Preguntó si había alguien entre los reunidos que tuviese la representación delegada oficialmente del señor Valentín.

“El señor Oleña lamentó que se haya producido este incidente, y la Junta Municipal se dio por enterada de la dimisión del señor Valentín.”

No añadimos ni quitamos una palabra, persistiendo en nuestra actitud, que creemos correctísima, de no intervenir en asuntos de orden interior de los partidos locales.

Sabemos, por otros colegas, detalles de lo ocurrido. Pero lo que dice “El Pueblo” es lo oficial, y á ello nos atenemos.

Cuando se hagan públicas las orientaciones que se anuncian, expresaremos francamente nuestra opinión.

Desde el sábado domina el revuelo en los salones y pasillos, oficinas y escaleras de la Casa de la Ciudad.

Todas las dependencias, abandonadas por las “imperiosas necesidades del estío”, han recordado su “antiguo esplendor” invernal. Concejal que tranquilo marchó al veraneo, ha regresado precipitadamente; el comentario es animado, y la cosa no es para menos: Valencia se encuentra, por el motivo que todos conocen, sin Alcalde, y nosotros, verdaderos cronistas municipales, vamos á relatar lo que hoy hemos visto y oído en la Casa Consistorial.

El Alcalde señor Gurrea ha dicho que hoy había recibido la dimisión del cargo firmada por el señor Valentín, y que de ella daría cuenta á la Corporación en momento oportuno, y que ni en entraba ni salía en la cuestión planteada.

Se comentaba la reunión de la Junta Municipal de Unión Republicana y el acuerdo respecto al señor Valentín. ¿Cualquiera recoge lo que hemos oído! Pero, en cambio, hemos visto que los concejales republicanos se reúnen separadamente de los que representan las derechas, que, á su vez, cambiantan impresiones. Hay quien aseguraba que en aquella reunión (la republicana), se ratificaba un voto de confianza al señor Valentín; mantenían los otros la creencia de que las derechas darán la batalla presentando al señor Valentín, amigo de todos.

Y puestos á recoger impresiones, hay quien decía que el señor Ciber había salido en automóvil para Valencia, desde San Sebastián, donde veraneaba; que la reunión de los concejales sororianistas anoche, solo tuvo por objeto preparar el recibimiento de su jefe, que llegará de mañana á pasado; que la cosa “está que arde”, y que podía solucionarse el asunto, designando como Alcalde al señor Gurrea, amigo de todos.

Esto es lo que se ha dicho en serio; pues de la jocosidad de algunos comentarios y argumentos, ¿para qué hablar?

Al retirarnos del despacho del Alcalde, se hallaban reunidos algunos ediles de las derechas.

El Alcalde señor Gurrea, que ni entraba ni salía, en la cuestión, parece ser que ha estado un ratito hablando con los republicanos reunidos.

Y con agregar que era martes y 13, y que se ha reunido la comisión de Cementerios, cerramos esta impresión.

¡Ah! No. Faltaba decir que en la Alcaldía entre los concejales y entre los comentaristas SOLO SE HABLABA EL VALENCIANO.

Se nos ha asegurado esta tarde, y por teléfono hemos podido comprobar la noticia, que el Alcalde dimisionario señor Valentín, atendiendo á la rotunda desautorización de su jefe, ha presentado su baja en el partido de Unión Republicana y en la Casa de la Democracia, para recuperar su absoluta libertad de acción.

Ignoramos los derroteros que tome el señor Valentín. Solo nos dicen personas de su intimidad, que no abjura de sus ideas republicanas.

Al Alcalde dimisionario:
Pecarían de ingrátitud los buenos valencianos, los que se llaman valencianistas, porque ponen á Valencia por encima de todo y de todos, si al conocer la dimisión del señor Valentín, originada por un acto de valencianismo, que luego desautorizó la jefatura de su partido, no hubiesen con estado de nuevo su aplauso, ahora más nutrido y clamoroso.

Gentes de estudio (y no de partido político á la antigua usanza), los valencianistas desconocen en absoluto los procedimientos de política menuda, que sirven para crear divisiones y atraer personajes y personajillos. Además, no tienen cargos ni beneficios materiales que ofrecer. ¿Qué político viejo va á hacerles caso?

Por eso la moción del Alcalde, espontánea é inesperada, causó entre los valencianistas tan justificado entusiasmo.

Poco há que el pueblo en masa, unánime como nunca, entusiasta como nunca, dando la más hermosa prueba de fraternidad en el valencianismo que jamás presenciaron los valencianos de nuestra época, precedió á su Alcalde por las calles de la capital. Aquel día se eclipsaron todas, absolutamente todas las personalidades. Solo la figura del Alcalde lo llenaba todo. El público croniqueaba de tanto vitorearle. ¡Era el pueblo, el gran pueblo que siente, piensa y habla en valenciano...!

(El señor ofreció á ese pueblo la cultura de su idioma, una incidencia política hace que el Alcalde deje de serlo. Estamos acostumbrados á estos contrasentidos.

La injusta crítica aumenta el valor de su obra.

Decíamos el otro día, comentando su acto: “Ahorra, cuando aún no es conocida la feliz noticia, ya habrá gozado el mejor premio: la íntima convicción de haber obrado como un buen patriota, y la seguridad de que su nombre, por el hecho de hoy, queda escrito con indelebles caracteres en la Historia de Valencia, la amada patria, cuyo brioso resurgir estamos presenciando.”

Y hoy repetimos esas mismas palabras, añadiendo que, cuanto más se combata su acto, más impreso quedará su mérito.

Está seguro de que la idea se abrirá camino y podrá repetir, con Galileo:

—E pur si muove!

El ayuntamiento de Barcelona, según telegrama que publica hoy “El Pueblo”, ha tomado en consideración una propuesta para que “en todas las escuelas dependientes del municipio se dé enseñanza de catalán; que se enseñe también la historia y la literatura catalana; que esta enseñanza se declare obligatoria en las escuelas privadas que soliciten subvención; y que se estudie el medio de introducir dichas enseñanzas en las escuelas nacionales de Barcelona”.

Los republicanos radicales mandan en el ayuntamiento de Barcelona. El alcalde es republicano lerrouxista y andaluz de origen.

A pesar de todo toman en consideración la propuesta.

Lo comunicamos á los republicanos radicales de Valencia.

Crónica extranjera

La centralización en Austria
El “Berliner Tageblatt” publica un artículo del diputado Zenker, del Reichstag, sobre la crisis por que atraviesa el imperio.

El articulista propone, para resolverla, que el centralismo debe ser abandonado; señala las dificultades en que se encuentran los señores Seidler y Hussarek para obtener el voto de sus presupuestos provinciales, y asegura que ningún Gabinete solucionará con acierto el problema austriaco, porque éste no es un problema de gobierno, sino de nación.

Y concluye deponiendo de este modo: “Toda tentativa para edificar una Austria sobre la centralización de la Austria actual, está condenada, por adelantado, al fracaso.

El único medio de restablecer la paz interior consiste en la inteligencia de pueblo á pueblo, sobre la base del derecho de libre gobierno, que no tendrá otros límites que las condiciones de existencia de los Estados comunes.”

La unidad de mando
Mister Baker, secretario del Comité de guerra de los Estados Unidos, ha declarado, refiriéndose á la nueva ofensiva franco-británica, lo siguiente: “La última victoria se debe señalamamente á la unidad de mando. Los alemanes comienzan á darse cuenta que una fuerza bastante á conseguir la victoria por las armas se dirige contra ellos en el frente de batalla.”

TERAL MONDO.

Comerciales

PUERTO.-FRUTAS
Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

(Prohibida la reproducción.)

Buques á la carga:
Vapor “Euzkera”, para Liverpool y Cardiff; consignatarios, señores Sanz y Adrien.
Vapor “Peña Castillo”, para Cete; consignatarios, señores Xerri y Aragó.
Buques salidos:
Vapor “Cabo Peñas”, para Bilbao y escalas, con cargo general.
Vapor “Lennart”, para Málaga, en lastre, para volver á cargar para Glasgow.
Vapor “Bilbaino”, para Cete, con vino.
Vapor “Tintoré”, para Málaga, con cargo general.
Vapor “Santa Ana”, para Sevilla y escalas, con cargo general.
Buques á ódenes:
Vapores “Sagunto”, “Teresa Fábregas”, “Barceló”, “J. J. Sister”, “Colón” y “Manuela Fla”.

Buques á la descarga:
Vapores “Mirentxu” y “Roger de Flor”, carbón.

Buque en reparación:
Vapor “Albal”.

Buques de la Marina militar española:
Crucero “Extremadura”.
Torpedero número 17.

Sucesos

Escándalos en un tranvía

Por si dos niños que ocupaban asientos en un tranvía que regresaba del Cabanal...

Una de las alborotadoras resultó lesionada en la cara, y los municipales y policia...

Arrollado por un tren

En el trayecto de la estación de Marchanera a la calle de Sagunto, el tren de Bétera...

Tampoco el jefe de este tren estaba dispuesto a socorrer al desgraciado, que yacía moribundo...

El pobre hombre, que dijo llamarse Loreto García Reyes, de 50 años, viudo, peón caminero...

Horrible suicidio

Un vecino de Manuel, llamado Gabriel Herrero Romaguera, de 68 años de edad...

Metióse en la faja un cartucho de dinamita, con un largo espín, al que prendió fuego...

Un crimen

En la partida de la Hortanova, del término municipal de Agullent, han reñido, por cuestiones de riegos...

Un muerto y dos heridos

En las inmediaciones de Alberique, en la carretera, frente al tejat llamado de Catalina...

Pobo

A un huésped de la posada de Julián Gómez Pérez, de Utiel, llamado don Eugenio Saquilillo Toledo...

Tres intoxicados

La familia del secretario del ayuntamiento de Yátova tomó, como de costumbre, leche comprada por la sirvienta...

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo.—Se necesitan operarias para la confección de sombreros de señora.

En la reunión que, como decíamos, estaba celebrando a la hora de seguir nuestra edición de anoche el Comité organizador de la gran Exposición de Arte Valenciano...

PLAZA DE TOROS.—Esta noche, a las 10, gran acontecimiento artístico.—Beneficio del eminente bajo PABLO GORGE.—"LA CANCIÓN DEL NAUFRAGO".

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo.—Se necesitan operarias para la confección de sombreros de señora.

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo.—Se necesitan operarias para la confección de sombreros de señora.

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo.—Se necesitan operarias para la confección de sombreros de señora.

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo.—Se necesitan operarias para la confección de sombreros de señora.

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo.—Se necesitan operarias para la confección de sombreros de señora.

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo.—Se necesitan operarias para la confección de sombreros de señora.

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo.—Se necesitan operarias para la confección de sombreros de señora.

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo.—Se necesitan operarias para la confección de sombreros de señora.

huesos y fractura completa del antebrazo derecho, con fuerte conmoción cerebral.

El estado de la lesionada es gravísimo. Según parece, ésta padece ataques neurasténicos, y no se sabe si esta tarde ha sufrido alguno, arrojándose por el hueco de la escalera ó si la caída obedeció a un accidente casual.

Se llama doña C. M. y habita en dicha casa con una hija casada.

A la casa de Socorro han acudido sus parientes más allegados, disponiendo el traslado de la desgraciada doña C. M. a su casa.

PAPELES YHOMAR

Bacterioterapia Láctica

Niña M. B.

Edad seis años. Antecedentes hereditarios sin importancia. Entre los propios, sarampión a los dos años. Constitución débil.

Se nos ofrece a la primera vista con impetencia, lengua saburrosa, paroxia intestinal y ligero timpanismo generalizado.

Diagnósticos de gastroenteritis producida seguramente por exaltación del colibacilo.

Tratamiento: Dieta líquida. En el primer día, ordenamos un purgante salino, que apenas aumenta la emisión de HECES; no hay descenso de temperatura.

Segundo día: Continúa la fiebre, é instituímos la PACTERIOTERAPIA LACTICA con los PAPELES YHOMAR SIMPLES, habiendo seguido la enfermedad, á partir de este punto, en la forma siguiente:

Tercer día: Continúa la temperatura y no hay apenas modificación del estado general.

Cuarto día: Profusa emisión de HECES muy féctas. Temperatura, 38 grados.

Quinto día: Continúa la emisión de HECES menos féctas y hay un ligero descenso térmico.

Sexto día: LAS HECES apenas son féctas. Temperatura máxima, 37 grados y 3 décimas.

Séptimo día: HECES normales. Ha desaparecido el timpanismo. Temperatura, 37 grados.

Octavo día: Hipotermia y estado general satisfactorio. La damos de alta, aconsejando seguir aún unos días el mismo tratamiento.

La dosis diaria ha sido de CUATRO PAPELES YHOMAR (uno cada seis horas), disueltos en medio vasito de agua azucarada.

Literatura y folletos remitir á los señores médicos A. GAMIR, San Fernando, número 34.

Neurología

Esta tarde ha sido conducido al Cementerio general el cadáver del malogrado joven Miguel Orduña Amorós, alumno del sexto curso de Bachiller, ayer fallecido.

La prematura muerte del señor Orduña ha producido hondo sentimiento entre las numerosas familias que se honran con la amistad de los señores de Orduña, y hoy han testimoniado su pésame, asistiendo á la mencionada conducción.

En la fúnebre comitiva han figurado astados del Colegio Imperial de San Vicente Ferrer y el coro parroquial de San Juan y de San Vicente Ferrer y numeroso acompañamiento.

La presidencia la han ocupado don Angel Orduña, don José Colvée, don Federico Cuesta y don Alfonso Vicoma.

Reiteramos á la doliente familia la expresión de nuestro sentido pésame, deseando hallar alivio en su tribulación.

Marítimas

Hoy ha dejado de pertenecer al mundo de los vivos la señorita Inés Cruz Navarri, confortada con los auxilios espirituales y Penitencia Apostólica de Su Santidad.

Entre las innumerables personas que se honraban con la amistad de la angelical señorita, ha producido gran sentimiento su inesperada defunción, pues la finada se merecía generales simpatías por su bondad, dulzura y virtudes.

A su desconsolado padre, nuestro particular amigo don Pascual Cruz; hermanos y parientes queridos y demás parientes, expresamos nuestra sincera manifestación de sentido pésame.

Torpederos

Después de realizar un crucero por nuestras costas, han fundado en este puerto los torpederos números 17 y 18.

Exportación

Hoy han sido despachados tres barcos de vela para Ceite, con cargo de productos agrícolas.

Fasajeros

Procedentes de Alicante, hoy han llegado cuatro pasajeros á bordo del vapor "Cabo La Plata".

Aduana

Operaciones de hoy: Arancel, 5.186'84 pesetas; transportes, 565'70; multas, 10; Sanidad, 45.

La patata

En la Aduana se ha fijado un anuncio prohibiendo las autorizaciones para exportar patatas sin orden expresa del Gobernador.

El comerciante e industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, mas se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes y despues compare, y se persuadira de ello.

Compre usted

Camisa Ideal

Gamborino Bajada S. Francisco

Noticias

Maire, lord y colombarie.

Copiamos de "El Mercantil Valenciano": "El alcalde de Burjassot, don Vicente Llopis Mascarós, ha propuesto que en sus escuelas particulares se enseñe el inglés y el francés. Ese alcalde demuestra tener el sentido de la realidad y ser hombre de su tiempo."

Conste nuestro aplauso al señor Llopis, que tan oportunamente se ha sentido tocado del deseo de cultura.

Para estar más dentro de la realidad debe el señor Llopis acudir á esas clases y aprender también un poquito de castellano, que, según nos dicen, lo mastega bastante mal.

Y para ser más "hombre de su tiempo", convendría también que no olvide el valenciano, porque si lo olvida, va á perder el tiempo suyo y el de los demás; no le van á entender sus convencios.

Permita, por lo tanto, monsieur le Maire de Burjassot ó el Lord Mayor de Burjassot City, que durante algún tiempo sigan publicándose sus bandos en esta forma:

"D'orde del síny alcalde, se fa saber..."

Porque al año que viene va ser poliglota y acudirán á oírlos de Rocafort, de Paterna, de Godella y de la junta de la acquia de Moncada.

El señor Llopis, que, además de maire, es muy buen colombarie, sabe que, si no hace esto, lo van á tirar á facto en perfecto y correctísimo valenciano.

La presión barométrica ha subido en las últimas veinticuatro horas 7 mm, quedando á 765, y el día ha sido verdaderamente espléndido.

El termómetro señaló en las primeras horas de la mañana una temperatura de 19'6, y á la una de la tarde teníamos 27'8 á la sombra, á pesar de la brisa del Este que ha sofiado.

El cielo ha estado despejado, y la humedad relativa era de 69'.

Tiempo probable para mañana, según los datos recogidos por la estación radiotelegráfica de Capitanía general:

Buen tiempo en todas las regiones.

Hay en nuestra capital una colección de señores, más ó menos dueños de motocicletas, sidecars, automóviles, etc., que disfrutan llamando la atención de la gente extrinsecando el ruido que producen los motores ó bocinas de dichos vehículos.

Esta diversión estrepitosa no ha de ser motivo para interrumpir el sueño de las personas que tienen derecho al santo reposo, para descansar de sus diarios quehaceres, ó para poner á prueba los nervios de las personas débiles y delicadas.

Escribimos estas líneas muy seguros de que no han de impresionar la sensibilidad de los alarmantes motociclistas, como lo estamos también de que los molestados envidiarán, si pudiesen, á esos divertidos señores al frente de batalla, para que se convencionara de que el disparo de un shrapnell no hace tanto estrógo como su bullanguera diversión.

Antes de decidirse á marchar á cualquier balneario, consulte con su médico.

Es seguro que le recomendará el de los HERVIDEROS DE COFRENTES, pues por las aguas de que está dotado, como por su situación topográfica y delicioso clima, es reconocido por todos los médicos como el mejor de los conocidos.

Los gobiernos de Francia y América han prohibido la importación de la cebolla en aquellos países, y como Inglaterra no es posible que consuma toda la cebolla que en nuestra región se produce, el año se presenta muy mal para los cosecheros.

La "Gaceta" publica un aviso, diciendo que la legación de Portugal en la corte llama la atención sobre la circunstancia de que algunos viajeros españoles llegados á la frontera portuguesa han sufrido retrasos en su viaje por presentar únicamente sus cédulas personales, en vez de ir provistos de pasaportes en regla.

Para evitar estas molestias á los súbditos españoles que se dirijan á Portugal, se advierte á los interesados que es obligatorio ser portador de un pasaporte visado por los representantes de Portugal en España.

PLAZA DE TOROS.—Esta noche, á las 10, gran acontecimiento artístico.—Beneficio del eminente bajo PABLO GORGE.—"LA CANCIÓN DEL NAUFRAGO".

En la relación que publica la "Gaceta" de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ucrania, en el turno de preferencia, figuran las de interesados que residen en Gaiibiel, Castellón, Valencia, Oliva, Cullera, Cheste, Játiva, Alcira, Bocairente, Alicante y Teruel.

El presidente del Fomento Industrial y Comercial, marqués de Mascarell, ha recibido telegramas de los presidentes del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y Círculo de la Unión Mercantil de Reus, felicitando á la nueva Sociedad, á la que desean grandes éxitos y le ofrecen su fraternal cooperación.

Moto-Acetohol: Sustitutivo oficial de la gasolina. Pruebas gratuitas, Garage Victoria.

Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos en los intestinos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y se pondrá bien.

La Cámara Sindical del Automóvil se reunió ayer tarde en junta general extraordinaria, y, entre los acuerdos tomados, figuran los siguientes:

1.º Celebrar unas carreras en cuesta para motos, autociclos y automóviles en el camino de Força-Cueli, durante el mes de noviembre próximo.

2.º Organizar en las Pascuas de Navidad un "Concurso de elegancia de automóviles" en la Alameda.

Nombráronse al efecto los correspondientes comisiones organizadoras de ambos festejos, las cuales se reunirán sin pérdida de tiempo para comenzar los trabajos.

Hora era ya de que los elementos deportivos empezaran á dar señales de vida, y deseamos que estas manifestaciones se sucedan sin interrupción, pues además de dar una elocuente muestra de cultura, fomentan el desarrollo del automovilismo, cuya industria empieza á tener en España una gran importancia.

Tenemos entendido que valiosos elementos, entre los cuales se cuenta el Real Automóvil Club de esta capital, están dispuestos á patrocinar estas fiestas y á prestar su apoyo moral y material.

Felicitemos cordialmente á los iniciadores y prometemos tener al corriente á nuestros lectores de la marcha de las gestiones que se realicen, y desde luego pueden contar con nuestra desinteresada cooperación.

Hoy se han constituido en el Seminario los tribunales de Síndico para la renovación de licencias á los sacerdotes que lo habían solicitado.

El tribunal de licencias generales lo han formado el canónigo señor Hernández, el cura de San Valero señor Femenia y el catedrático del Seminario señor Balanzá. Se han presentado 20 examinandos.

El de predicaciones lo constituyeron el capitular señor Coyisa, el párroco de San Nicolás señor Ferrí y el catedrático señor Llin. Ha examinado á 11 aspirantes.

Movimiento de viajeros:

Anoche salieron, en el correo de Madrid, el señor barón de Cortes, don Francisco Mazarredo y don Carlos Dupuy de Lome.

PLAZA DE TOROS.—Esta noche, á las 10, gran acontecimiento artístico.—Beneficio del eminente bajo PABLO GORGE.—"LA CANCIÓN DEL NAUFRAGO".

Anoche recibimos un telegrama de Buñol, que dice así: "Después de un viaje muy feliz, llegó la Colonia Escolar á Buñol, siendo los niños objeto de un cariñosísimo y entusiasta recibimiento por parte de las autoridades y el vecindario en masa.—Matén."

Urberruaga de Ubiña (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse Memoria y guías. Se remiten gratis. Médico director, don Cipriano Alonso Díaz.

La Junta de gobierno del Colegio Oficial de Farmacéuticos de esta provincia celebrará sesión el viernes próximo, á las once de la mañana, con asistencia de los colegiados que á ella quieran asistir.

El docto jesuita padre Juan María Solá, tan conocido y estimado en Valencia, marchará el viernes próximo á Huesca, á cuya residencia ha sido trasladado.

Desde hace unos días se nota extraordinario movimiento entre la gente que acostumbra salir de yerano á los pueblos. Para contrarrestar el insostenible calor, es curioso ver el afán con que se proveen de la fresca, cómoda y elegante camisa Ideal, creación de casa Gamborino.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Millares, 103'25 pesetas, y Catarroja, 1.205'82.

El señor Gobernador ha autorizado la exportación de 234.450 kilos de arroz blanco. El total del remito hasta dicha fecha es de 22.345.057 kilos.

Encarnación Baylach, Paz, núm. 17, ca. resuelo.—Se necesitan operarias para la confección de sombreros de señora.

Buenas retribuciones. Jornada de nueve horas.

En la reunión que, como decíamos, estaba celebrando á la hora de seguir nuestra edición de anoche el Comité organizador de la gran Exposición de Arte Valenciano que ha de celebrarse en Barcelona, quedó aprobado el Reglamento de la misma, que inmediatamente será impreso.

Nombróse el Comité de honor y las sub-comisiones ejecutiva, de propaganda, etcétera, y se esbozaron algunos proyectos que fan de dar brillantez á esta manifestación de la vida artística valenciana, y que no nos atrevemos á detallar hasta que vayan tomando forma.

El presidente de la Cámara de Comercio ha telegrafiado hoy al ministro de Hacienda, director general de Comercio y gobernador del Banco de España, interesándole en que, conforme á lo dispuesto en el artículo 5 del real decreto de 6 del corriente, ampliando la circulación de billetes del Banco de España, se destine á Valencia y su región la suma á que tiene derecho, y le precisa para su vida económica.

Publicaciones

El último número del periódico de agricultura y comercio "Los Mercados", que con tanto éxito publica don José M. de Alburquerque, contiene una información de mucho interés.

Ayuntamiento

Lo que ingresa. Ayer se recaudaron por el Ayuntamiento las siguientes cantidades: Por arbitrio de carnes, 2.206'28 pesetas; por análisis y examen de sustancias, 153'58; por entrada de carro, 15; por arbitrios extraordinarios, 123'51. Total, 2.498'37 pesetas.

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA. TERMAS PALLARES. ALHAMA DE ARAGON. GRAN CASCAIDA DE inhalación, á la vez en el mundo, con 10.000 litros de agua por minuto.

La restricción del fluido eléctrico

La Unión Gremial ha acudido á la información abierta sobre restricción del fluido eléctrico en esta forma:

Excelentísimo señor: Consecuentes con el anuncio inserto en el "Boletín oficial" de hallarse abierta una información sobre la posible restricción del consumo eléctrico, la Unión Gremial, á la que en sus más distintas formas afectaría perjudicialmente tal medida, acude á vuestro celo, en espera de hallar la atención que el asunto requiere.

Muy lejos de nuestro ánimo está dirigir la menor censura á los poderes públicos, que tanta labor tienen con sortear las dificultades actuales, cimentadas sobre impresiones anteriores, pero sí, ya que la experiencia nos ha demostrado su necesidad, sería medida de Gobierno vigilar la constitución y marcha de las empresas de fuertes suministros de energía, que se han erigido poderosas, en busca de un beneficio legítimo, pero que en su libertad de acción, su horizontalidad de toda inspección del Gobierno, han arrastrado con ella industrias varias, de distintas capitales y de muchos pueblos que fan su vida y sus haciendas á una empresa con la que los contratos y los compromisos sirven solo para cuando no hay contradicciones. Cesemos en lamentaciones por la situación en que estamos, y buscando solución práctica á los perjuicios que nos amagan, trataremos de exponer serenamente los perjuicios de una medida de carácter parcial.

La Cámara de Comercio ha hecho brillante información sobre los perjuicios que á la industria acarrearán las restricciones en los suministros; no hemos de repetir la argumentación.

Valencia, á pesar de cuantas dificultades se le ponen por regiones de historia industrial más antigua, y para las que no faltan protecciones de carácter oficial, Valencia surge con arretos industriales, dando la mano á su fertilidad agrícola, porque quiere vivir, quiere ser región que se la nombre por algo más que por su arte y por sus flores. Tiene sobrada vitalidad para hacer revivir su industria, y cuando dependiendo gran parte de ella, de una empresa de suministro de energía, se le piden restricciones, escolocarla en condiciones de inferioridad ante la industria de Cataluña, del Norte y Andalucía, para quienes no rezarán, por su fortuna, tales restricciones, y eso que siendo más fuertes y más antiguas, resistirán mejor que las que comienzan á desenvolverse.

Las restricciones van dirigidas á Valencia, Alcoy, Alicante, Cartagena, y puede que algo á Madrid, únicas poblaciones donde se hacen notar las sequías.

A la industria no debe exigírsele restricciones que no afecten por igual á todas las regiones é industrias de España. La escasez de caudal en un salto, está previsto con reservas térmicas. Unicamente cuando las reservas térmicas se comprometen como suministro cotidiano, es cuando surge visible la escasez del caudal y se busca una tercera reserva; nueva, no tenida aun en cuenta en los anales técnicos ni financieros; la reserva de los consumidores, para que éstos paguen con disminución de trabajo, sin disminución de jornales ni gastos generales, la nueva forma de la reserva.

Antes que buscar en las restricciones de consumo un paliativo á la situación de los consumidores de energía de la Hidro-Eléctrica, debe intentarse, á nuestro entender, el suministro del carbón que necesita y al que legalmente debe tener derecho, si es que las disposiciones en vigor no tienen alguna virtualidad.

Si el Gobierno, con los medios de que dispone, no puede conseguir lo sea á la Hidro-Eléctrica suministrado el carbón necesario para cumplir con todos sus abonos, debe imponérsele el orden de preferencia de los contratos de suministro, y si son Alcoy, Alicante ó Madrid las últimas poblaciones, concentrar sobre esos puntos las energías del Gobierno, para procurar los medios de sustitución de fuerza á que quedase sin ella. Por mala que fuera esta solución, siempre sería de consecuencias menos funestas que el perjuicio para todos.

En el cumplimiento de suministro, por prolección de contratos, hay una lógica conclusiva. Si la Hidro-Eléctrica ha concertado el suministro lo es porque después de concertado el ó opinaba que le quedaba fuerza disponible; si concertó el 11, es que después del 10 era tener un sobrante. En el contrato que comienza á realizarse la equivocación de suministrar lo que hoy no se tiene, debe cesar el suministro, y en éste habrá que buscar la solución que lo sustituya, ó éste debe reclamar ó proceder como tenga por conveniente. Lo que no puede admitirse es que se perjudiquen los primeros por los suministros erróneos de los últimos.

Esta es nuestra información, sin rodeos ni atenuantes, tal como la sienten los gremios que, reunidos, elevan á esa Comisaría su información. Todos abrigan la esperanza de verse atendidos, no llevándose á cabo restricciones tan perjudiciales, que les habrán de obligar, muy á su pesar, á actitudes de mayor trascendencia.

Valencia.—Excelentísimo señor comisario de Abastecimientos.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta veinticinco céntimos.

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA. TERMAS PALLARES. ALHAMA DE ARAGON. GRAN CASCAIDA DE inhalación, á la vez en el mundo, con 10.000 litros de agua por minuto.

Noticias de los teatros

PLAZA DE TOROS.—Esta noche á las diez celebrará en el teatro de la plaza de Toros su beneficio el eminente bajo, director de la compañía que actúa en dicho coliseo, nuestro paisano Pablo Gorge.

La elegida para su "serata dramática" es la zarzuela en tres actos, titulada "La canción del naufrago", en la que obtiene un triunfo personalísimo el simpático Pablo.

Para dar más relieve y atracción á dicha función, se ha ofrecido á tomar parte en ella la notable primera tiple dramática Ramona Gorge, que tantas simpatías ha merecido entre el distinguido público, que tantas veces la ha ovacionado por su arte y ejecución.

No dudamos que la velada de esta noche estará muy concurrida, dadas las simpatías que cuentan tan celebrados artistas.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—A uno con abstinencia carne San Eusebio, presbítero. Mis y oficio de la Mis de la Asociación de Nuestra Señora, con rito color morado, y conmemoración de San Eusebio. CUARENTA HORAS.—Continúan en el colegio las Reparadoras. Se descubre á las once y media de la mañana y se reserva á las ocho de la tarde. NOCTURNA.—Nuestra Señora. San Eusebio. Nuestra Señora del Pilar. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Asunción en el Colegio del Patriarca.

"EL FARO" AGENCIA DE NEGOCIOS. OFICINAS: Personal y Genis, 16, entradas. Teléfono 800.

Cobro de crédito, reclamaciones de Compañías de ferrocarriles, dojes de cuentas rectificadas de portes (de tasa), etc., en persona, ó especialmente competente en el cobro de transportes por ferrocarril, en única que puede ofrecer al comercio y público un general un servicio completo y económico.

Horas de despacho: de 9 A 2 y de 4 A 6.

Lo que Todos Desean. Bebe Ser Obrero. Para dormir bien no hay como la cámara fabricada en salón de ventas, HERRERA, núm. 3, Casa Tamarit.

EL ATLAN. Seguros marítimos de guerra. Primas moderadas. Condiciones de Póliza liberas.

Nucarsal en Valencia. San Vicente, núm. 8. Teléfono 100. Agente en el Grao Juan Catalá, Avenida del Puerto.

Teatro Ruzafa. "CINE MODERNO". Se-iones desde las cinco tarde. HOY — ESTRENO — HOY de la Tercera JORNADA, tercera de la grandiosa pellicula.

Los ratones grises. LA GUARDIA. LO MEJOR CONOCIDO. 10 céntimos general.—Preferencia en el Grao.

Plaza de Toros. TEATRO DE VERANO. BENEFICIO del primer actor Pablo Gorge. La canción del naufrago. GRANDIOSO ENTRETENIMIENTO. A las DIEZ de la noche.

Funciones para hoy. TEATRO RUZAFÁ.—Sesión continua de matógrafo, desde las 5 de la tarde hasta las 12'30 noche. "Los ratones grises". Tercera jornada (estreno).

PLAZA DE TOROS.—Compañía de zarzuela cómica.—Por la noche, Pablo Gorge. Beneficio del primer actor Pablo Gorge. La canción

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

MADRID 13, 4'15.

Del suceso de ayer

Más detalles del suceso sangriento desahogado en la plaza de Santa Cruz.

A última hora de la tarde, el juez tomó declaración a Alberto Robles, quien manifestó que contrajo matrimonio con la que hoy es su esposa, por sorpresa, hace algunos años, cuyo matrimonio ratificó más tarde. Poco tiempo después de casados—continúa diciendo—comenzamos a tener disgustos, porque yo sospechaba de la fidelidad de Lydia, que en aquella época ya conocía al señor La Puerta. Estos disgustos dieron ocasión a que ella marchara a Cieza, y yo a Cartagena. En esta población tuve noticias de que Lydia mantenía relaciones con el señor Puerta, y marché a Cieza, donde disfrazado, pude comprobar que desgraciadamente las sospechas no eran infundadas. Cuando se fueron ellos que yo estaba en Cieza, se trasladaron a Madrid. Anoche los encontré, y loco por los celos, cometí la agresión.

El juzgado, después de la declaración del Robles, dictó auto de procesamiento y prisión, siendo conducido a la Carcel Modelo.

MADRID 13, 15'15.

El señor Maura

El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita de varios ministros y de una comisión de diputados y senadores de Murcia, con el alcalde de aquella capital, que le habló del problema de las substancias, que presenta allí caracteres alarmantes.

El señor Maura estuvo luego en el ministerio de la Guerra, para presidir la ponencia de la Junta de Defensa, que sigue estudiando el proyecto de bases navales.

La ley de funcionarios

Esta tarde continuará sus trabajos la ponencia nombrada para acoplar la ley de beneficios a los empleados civiles.

Los ponentes aseguran que aun no tienen concretado nada, siendo gratuitas cuantas afirmaciones hacen en contrario los periódicos.

En Estado

El ministro de Marina visitó esta mañana al señor Dato.

Este marchará en el expreso a San Sebastián.

De Gobernación

El subsecretario nos ha facilitado las siguientes noticias:

Llegó sin novedad, a Pontevedra, el ministro de Hacienda.

En Palma de Mallorca se han declarado en huelga los albañiles.

Esta mañana marchó a Cestona el señor García Prieto, dejando encargado del despacho al señor Rosado.

La disposición correspondiente aparecerá mañana en la "Gaceta".

En Jerez se han declarado en huelga los obreros, como protesta por la carestía de las substancias.

En Puerto Llano se celebró un mitin para buscar una fórmula que termine la huelga.

MADRID 13, 16'15.

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando canónigo de la Colegiata de Covadonga a don Francisco Romero López.

Concediendo el depósito franco al puerto de Santander.

Nombrando presidente del Consejo de Administración de las minas de Almadén a don Pedro García Echevarría, y vocales a don señores don José Lara, don Antonio Becerra, don Adrián Contreras, don José María Madariaga, don Enrique Lacasa Moreno y don Francisco Mora Méndez.

Señalando la cantidad de 20 millones de kilos de aceite que pueden exportarse hasta fin de año.

Autorizando a la Federación Arrocera para que con el carácter de autoridad designe el personal necesario para determinar o descubierto de actos delictivos o intentos de exportación.

Disponiendo que se incluya en las bases de subvenciones los anticipos para caminos vecinales y puentes económicos, y que se comunique oficialmente para la designación de las Juntas administrativas correspondientes.

Los gastos en Marruecos durante el mes de junio se elevan a 11.336.742 pesetas.

El "Diario oficial del ministerio de la Guerra" publica además las siguientes disposiciones:

Circular para la designación del personal de Cirugía y Oftalmología en el curso que ha de comenzar en 1.º de octubre en todas las secciones.

Que los coronales de Caballería, excepto los números 14, 17, 23, 26, 28 y 29, designen el teniente que ha de formar parte del plan de prácticas para la Remonta y Cría caballar.

Que el subintendente de segunda don Vicente Navarro Flores, que se halla en situación de excedente en Valencia, pase destinado a la capitania general de Baleares.

El personal de Policía

El periódico "El Sol" indica para ocupar la Dirección general de Policía de Barcelona a una alta personalidad de la carrera judicial, que presta sus servicios en Madrid.

Ha producido esta vacante el ascenso a general de brigada del actual director de Policía señor Fernández Vivar.

Para la vacante del inspector general señor Retana, será nombrado el secretario de comisaría señor Domínguez Manresa, y para esta vacante el señor Fernández Guerra.

También serán trasladados tres delegados de Policía.

Las substancias

Esta mañana han regresado de Cercedilla, el ministro de Fomento señor Cambó y el comisario general de Abastecimientos señor Ventosa.

El señor Ventosa ha recibido la visita de una comisión de Murcia, presidida por el senador señor La Cirva (don Isidoro) y alcalde de aquella población, que le han hablado de la carencia de harinas en la comarca y la posibilidad de que, si no se dan facilidades para el abastecimiento, se desarrollen importantes sucesos.

Le han hablado de la imprescindible necesidad de que para noviembre y diciembre tenga Murcia, por lo menos, 900 toneladas de trigo mensuales, para poder satisfacer los deseos de toda la región.

El señor Ventosa les ha manifestado que para noviembre y diciembre tendrán 2.000 toneladas cada dos meses.

También han visitado al señor Cambó y al comisario de Abastecimientos una comisión de La Robla, que han solicitado la intensificación del tráfico.

Lo que dice Cambó

Después de recibir gran número de visitas el ministro de Fomento señor Cambó, ha tenido la atención de recibir a un redactor de la Agencia Mencheta.

Entre otras manifestaciones ha hecho constar al ministro de Fomento que en el último Consejo había quedado ultimado el estudio de su proyecto referente al rescate de los ferrocarriles.

Además prepara el proyecto regulando la explotación de los grandes aprovisionamientos hidráulicos, líneas generales para el plan de obras públicas, reconstitución del mal estado de las carreteras españolas, para que dentro de algunos años no se repita la vergüenza de que por falta de cuidado tengan éstas que ser reconstruidas, y aumento de crédito, con bases de distribución equitativa, dotando a las Jefaturas de Obras públicas del material necesario para que no se repita la mala conservación de vías tan importantes.

En mi proyecto de obras públicas, junto a los créditos para cada servicio, van las condiciones legislativas, a fin de asegurar el éxito.

Suprimo el régimen de las anualidades, con el que las obras se eternizan, estableciendo que en el momento de presentar un proyecto se asigne el correspondiente crédito global para la terminación completa de las obras, no retrasándose ni sufriendo interrupción por falta de crédito.

La campaña de obras públicas exige que se actúe a la alteración de precios, que dificultan la marcha de las ya emprendidas e impiden que se emprendan otras nuevas.

Ya con este fin he redactado algunos decretos, en el último Consejo se acordó uno referente a la revisión de créditos de contratos, al cual se dará carácter de generalidad para todos los ministerios.

Con él se pondrán en marcha las obras interrumpidas y se empezarán otras nuevas, sin las contingencias de nuevas alzas y evitando que el Estado deje de aprovecharse de las bajas eventuales que suelen suscitarse durante el cumplimiento de los contratos.

Todos los proyectos, que considero capital es de los ferrocarriles, pues es imposible atender al fomento de la riqueza nacional sin poseer una extensa red de ferrocarriles.

Rogó que desmintiésemos la noticia de que iba a pasar una temporada en Barcelona.

Manifestó que asistiría a la inauguración de las obras del pantano de Guadalupe, y que mañana marchará a Cercedilla.

MADRID 13, 17'15.

"El Imparcial"

Dice que el sistema antiguo de presupuestos se basaba en las liquidaciones y seriedad en los créditos.

Antes lo hacían así todos los ministros, pero ahora, ante el problema de la reconstitución de nuestra riqueza, los créditos deben de ser amplios.

Espera que el Gobierno, que ha sido homogéneo en cuestiones importantes, conserve su homogeneidad en ésta, que es la más importante de todas.

La firma es la siguiente:

Aprobando el Reglamento de las comisiones mixtas provinciales de monumentos históricos y artísticos.

Idem el presupuesto para la construcción en la calle de O'Donnell, de una Casa de Salud y Escuela de Maternidad.

MADRID 13, 18'15.

A Solórzano

Mañana marchará el señor Maura a Solórzano.

Más de Gobernación

El subsecretario nos ha dicho que en Jerez la autoridad civil resignó el mando en la autoridad militar, a consecuencia de la excitación de los ánimos por la carestía de las substancias.

El gobernador de Cádiz ha marchado a dicha ciudad.

En Ciudad Real se han declarado en huelga los obreros carpinteros, sin previo aviso.

DE PROVINCIAS

Barcelona 13.

Se accede a la petición

Barcelona 13.—El juez que entiende en el proceso contra Bravo Portillo, ha accedido a la petición del defensor de éste, de que se amplíen fotográficamente las cartas de dicho procesado, habiendo sido designados para intervenir en estas diligencias, los peritos que ya intervinieron anteriormente.

Sumarios terminados

El juez especial que entiende en los procesos por los sucesos de agosto de 1917, los ha terminado ya, habiéndolos remitido a la Audiencia.

Alemán condenado

El súbdito alemán que amenazó al cónsul de su país, ha sido condenado por la Audiencia a dos meses de arresto y pago de 125 pesetas de multa.

Como el procesado cumplió ya ese tiempo en prisión preventiva, ha sido puesto en libertad.

El pan único

Ha comenzado ya a fabricarse en Barcelona el pan de una sola clase, que el público ha acogido bien, haciéndose cargo de las circunstancias mundiales.

Mitin conmemorativo

En la Sala de La Palma se celebrará esta noche un mitin conmemorativo de los sucesos de agosto.

Agresión

Fernando Mari, encargado de la fábrica de botones de Laureano López, ha sido agredido por un grupo, que le hizo varios disparos, resultando gravemente herido.

Huelga

En Ripoll se han declarado en huelga los albañiles.

Beneficio

En el teatro del Bosque se celebrará esta noche una función a beneficio de los heridos de la guerra.

Palencia

Palencia 13.—Llegó monseñor Ragonessi, siendo recibido por las autoridades y numeroso público.

Una banda de música ejecutó la Marcha Real.

El público le aclamó.

Toledo

Huelga de carniceros

Toledo 13.—Los dependientes de las carnicerías se han declarado en huelga, por negarse los patronos a aumentarles los jornales.

San Sebastián

Caravana automovilista

San Sebastián 13.—Ha llegado una caravana automovilista procedente de Barcelona.

Marchará a Bilbao y Santander, y regresará a Barcelona el día 21, después de haber recorrido 2.000 kilómetros.

El tráfico marítimo

San Sebastián 13.—Esta tarde se reunirá el Comité de Tráfico Marítimo, para proseguir sus trabajos.

Incendio

En el pueblo de Azcoitia un incendio destruyó dos casas.

Resultaron cinco lesionados en los trabajos de extinción.

Maniobras

Llegó a Zumarraga el regimiento de Vergara, con objeto de realizar maniobras.

Viajeros

Santander 13.—Llegaron don Indalecio Prieto y Anguiano.

Este hará uso de la palabra en un mitin que se celebrará esta noche.

Mañana marchará a San Sebastián el embajador de Alemania y su familia.

Pésame regio

Los Reyes han enviado el pésame a la señora duquesa de Talavera, por el fallecimiento de su padre el conde de Pic de Concha.

A Fuerterrabía

El Rey marchó a Fuerterrabía con la duquesa de San Carlos y el conde de Aybar.

Visita.—Juramento

Visitó a los Reyes el Arzobispo de Toledo, almorzando en Palacio.

Juró el cargo de gentilhombre don Angel Pérez.

Noticias de la guerra

Comentarios

Aspecto militar

Ha habido un nuevo alto durante las últimas 24 horas en el avance de los aliados, sin duda por haber tropezado ya con el muro de contención opuesto por los alemanes, preparándose quizá con mayores elementos para intentar perforarlo.

El avance ha sido en algunos sectores de ocho kilómetros.

La información

Los despachos oficiales

París.—Entré el Avre y el Ancre hemos conquistado el pueblo de Buzy.

Hemos hecho algunos progresos al Norte de Roye-Sur-Matz y de Chavincourt.

En la región del Vesle fracasó un intento de ataque del enemigo contra posiciones nuevas al Norte de Fismes.

En el resto del frente, nada que señalar.

Berlin (ampliación).—Frente Occidental de la guerra:

Entre el Iser y el Ancre se malograron en varias ocasiones ataques parciales del enemigo.

Al Norte de Lys rechazamos un fuerte ataque inglés.

En el frente de batalla y de madrugada, el enemigo lanzó violentos ataques. Al Norte del Somme y entre el Somme y Lihon fueron casi todos rechazados, gracias a nuestro fuego y en parte por medio de contraataques.

Durante los que se libraron por la posesión de Lihon, el enemigo logró llegar hasta más allá de dicho pueblo.

Por medio de un contraataque, rechazamos de nuevo al enemigo hasta la orilla (Norte) y Este del pueblo.

Entre Lihon y el Ancre se libraron violentos combates parciales. Atacamos al enemigo al Suroeste de Chaulnes, ocupando Ham.

A ambos lados de la carretera de Amiens a Rue, rechazamos ataques enemigos.

Entre el Avre y el Oise continuaron fuertes ataques enemigos hasta el anochecer. Dichos ataques se malograron completamente.

Los franceses sufrieron pérdidas y bajas muy fuertes.

En la región de Tilleroy el enemigo quiso perforar nuestras posiciones, y haciendo uso de densas masas de tanques.

Nuestra infantería y artillería aniquilaron al enemigo delante de nuestras líneas.

Ayer derribamos 15 aparatos aviadores enemigos y cinco globos cautivos.

El teniente aviador Scuthants derribó tres aparatos, alcanzando sus victorias aéreas números 49, 50, 51 y 52.

El teniente barón von Rietogen la suya número 387 y el teniente Vilhemus las suyas números 26, 27 y 23.

Durante el mes de julio derribamos en los frentes alemanes 518 aparatos aviadores enemigos, de los cuales 69 fueron por medio de nuestros cañones anti-aéreos, y además 33 globos cautivos.

Dentro de nuestras líneas cayeron 239 aparatos aviadores.

La jornada ha continuado en todo el frente de batalla, entre el Avre y el Ancre.

En el Oise fracasó un ataque enemigo contra nuestras líneas, siendo rechazado el adversario.

En el Marne fueron hundidos por submarinos alemanes cuatro vapores armados con un total de 17.000 toneladas.

Desembarco de tropas

Londres 13, 5'50.—Según comunica el ministro de la Guerra, el desembarco de las tropas inglesas en Wladivostok se verificó sin incidentes, dirigiéndose al frente del Osur, siendo recibidas con gran entusiasmo por las tropas checo-eslavas, que cooperaron con ellas.

De Rusia

La Hava 13, 5'50.—El periódico "Werser Zeteng" ha recibido noticias de Moscú, asegurando que las tropas japonesas continuaron su avance, poniéndose en contacto con los checo-eslavos.

Dícese que Lenin y Trankel se trasladaron con el personal de la embajada alemana a Peshkoff.

Las huelgas

Montevideo 13, 5'50.—Se han registrado colisiones entre los huelguistas tranviarios y la policía, resultando numerosas víctimas.

Las federaciones obreras amenazan provocar la huelga general.

El mercado de café

Río Janeiro 13, 5'50.—El mercado de café hallase muy animado, cotizándose el tipo Siete a 9.700 réis.

La Dieta de Finlandia

Berna 13, 5'50.—El servicio de propaganda alemana asegura que la Dieta será convocada para el 27 del actual en Helsinki, para proceder a la elección de Monarca.

Noticia confirmada

Río Janeiro 13, 5'50.—Algunos diarios brasileños publicaron la noticia de la existencia de grandes campos, destinados a completar la instrucción de las tropas extranjeras.

La embajada yanqui confirma la noticia, añadiendo que en los campos de instrucción de los Estados del Sur existen importantes contingentes de tropas cubanas.

Según informes fidedignos, el Brasil y Cuba enviaron a los Estados Unidos cuantas fuerzas pudieron reunir, para mandarlas al frente de batalla, siendo seguro que los brasileños sustituirán a los ingleses en la Mesopotamia y en Palestina.

Los cambios

Londres 13, 5'50.—Consolidado, 56'875; empréstito de guerra, 94'563; cuatros españoles, 127; cashmere, 3, 37, 60; raxmines, 3'125; Riotinto, 59'25; Madrid, 18, 62, 50; Nueva York, 4, 77, 063; París, 27'05; Suiza, 187'770; Italia, 36'25; Amsterdam, 9, 14, 59; Brasil, 12'50; Chile, 16'875; Uruguay, 6'200; Perú, 17 por 100 de descuento.

Revisión de programa

Berna 13, 5'50.—Según el periódico "Berliner Zeitung", el comisario del pueblo ruso, convencido de que la actual forma de gobierno conduciría a la ruina completa, decidió someter a amplia revisión su programa e inaugurar una nueva era política y económica.

Témese que el cambio de orientación llegase demasiado tarde.

Según otro periódico, en una reunión celebrada por los diputados eslavos, votó una resolución, afirmando que los representantes polacos, checos y yugoslavos decidieron formar, en estos momentos de transitorio mundial, una alianza de todos los pueblos eslavos, a los que nada podrá separar en lo porvenir.

Revista de tropas

Amsterdam 13, 5'50.—Durante la visita del Emperador Carlos y de von Artz al Archiduque José, en el frente italiano, en la región de Val Sugana, hubo una revista militar.

En aquel momento aparecieron numerosos aviones italianos, que describieron círculos sobre el lugar donde estaba el Emperador.

Este despidió a las tropas, permaneciendo allí con su Estado Mayor.

La guerra en los aires

Londres 13, 16'15.—Comunica el ministro de Aviación que ayer tarde fueron arrojadas algunas bombas sobre el triángulo formado por los ferrocarriles de Maguncia.

Ayer por la noche atacaron nuestros aviadores dos aeródromos y otros objetivos, con bombas y ametralladoras.

Hoy, una de nuestras escuadrillas, a pesar del tiempo desfavorable, atacó con éxito los talleres químicos de Francfort y fábricas de aeroplanos.

Se observaron varios incendios, y algunos de los aeroplanos ascendieron, entablando lucha y recorriendo un espacio de 48 kilómetros.

Destruyeron dos aeroplanos enemigos, y todos los nuestros regresaron con resultados satisfactorios.

Esta escuadrilla, después de pasar la línea, encontró gran número de aeroplanos enemigos, entablando con ellos enconada lucha, destruyendo cuatro y haciendo descender a otros sin mando.

Faltan dos de los nuestros.

Reorganizada esta escuadrilla después del combate, salió a bombardear algunos objetivos, consiguiendo blancos muy certeros sobre el cobertizo de un aeródromo, destruyendo cuatro aparatos enemigos que se hallaban en tierra.

Más de Rusia

Londres 13, 16'15.—Según radiogramas recibidos de Rusia, entre Tripolia y Staiiki, más de 5.000 campesinos, con ametralladoras y artillería, pasaron la orilla derecha del Dnieper, con dirección a Poltowa.

Este destacamento va seguido de gran cantidad de fuerzas que le persiguen.

En Rostoff del Dniú asciende a 30.000 el número de los hombres sin trabajo, y en huelga forzosa, como consecuencia, 20.000.

En total, en todos los territorios meridionales de la unión oriental, existen 400.000 personas sin trabajo.

De Kieff comunican que aún continúa la lucha entre los Consejos y autoridades de Ucrania, y que villas y distritos se organizan rápidamente para empezar en breve la lucha.

Los castigos impuestos por los alemanes han provocado varias revueltas.

En muchos puntos, los campesinos luchan desesperadamente contra sus enemigos.

En la región Norte de Poltowa sigue violentamente la lucha.

De viaje

Lisboa 13, 17'15.—Ha salido para Madrid y San Sebastián el vizconde de Manillas, secretario de la legación de España.

Incendio

En el edificio contiguo a las oficinas del periódico "O Seculo" inició un violento incendio, que, gracias a la heroica intervención de los bomberos, pudo sofocarse, evitándose la destrucción de la instalación del popular diario.

Revista

Roma 13, 17'15.—El Emperador Carlos, acompañado del general von Artz y del Archiduque José, ha visitado el Tirol, pasando revista a las tropas y deteniéndose a conferenciar con Bordeviel, comandante general del sector.

Para pagar

Con objeto de extender en el territorio ocupado de Friul el uso del papel moneda emitido en demasia por el alto mando austriaco, se ha dispuesto que el pago a las tropas sean hechos mediante tales bonos.

Dice un periódico

El "Transfunter Zeitung" dice que el raid de los aviadores sobre Viena ha producido enorme impresión y severas críticas contra las autoridades.

Horroriza el pensar, dice el periódico, la catástrofe que hubiera podido ocurrir, si en vez de proclamas lanzan bombas.

La policía ordenó inmediatamente a la población, por medio de energético edicto, que se entregaran en el acto las proclamas lanzadas, añadiendo que la difusión de las mismas sería castigado con todo el rigor de la ley.

Opinión de un ministro

El ministro de Hacienda italiano, señor Meda, ha dicho que las diversas circunstancias por que ha atravesado Italia, le han hecho adquirir un crédito mundial, dada su resistencia militar y política, económica y financiera, asegurándole una vida respetada y libre.

La presencia de los ejércitos de Francia, Inglaterra y América, ha venido a sancionar un pacto indisoluble de solidaridad, que constituye un dichoso presagio del porvenir racional, que será espléndido.

Los despachos oficiales

El francés

París 13.—En el frente de batalla no hubo ningún acontecimiento importante que señalar durante la noche.

Varios golpes de los enemigos en los Vosgos y en la alta Alsacia, no han obtenido ningún resultado.

El alemán

Berlin 13.—Se malograron algunos ataques de artillería al Sur de Berry.

En los demás frentes sin novedad.

Entre el Ancre y el Avre impedimos un avance sobre Villiers-Bretonneux.

Entre Amiens y Rolle rechazamos al enemigo.

Este atacó cinco veces consecutivas, logrando en una de ellas poner pie en algunas de nuestras posiciones, siendo completamente rechazado mediante un contraataque.

Derribamos varios aparatos enemigos.

BOLSAS

Servicio exclusivo de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

MADRID	DIA 12	DIA 13
4 por 100 Interior...	79.60	79.60
4 por 100 Interior fin mes...	00.00	00.00
4 por 100 Interior fin próximo...	00.00	00.00
Amortizable 5 por 100...	99.40	99.30
Amortizable 4 por 100...	87.45	87.00
Banco de España...	508.00	510.00
Tabacaleras...	375.00	328.00
4 por 100 exterior...	92.40	92.07
Francos...	71.00	71.60
Libras...	19.25	19.30
Azúcar craso...	98.50	99.25
	49.00	00.60
	09.10	00.00
Río de la Plata...	283.00	284.00
Cédulas hipotecarias...	100.00	99.90

BARCELONA

	DIA 12	DIA 13
Interior...	79.35	79.50
Amortizable...	99.10	99.00
Carpetas...	99.50	99.40
Nortes...	65.20	64.60
Alicantes...	68.20	63.00
Orenses...	24.10	24.25
Francos...	71.00	71.40
Libras...	19.17	19.20

(Del Banco Hispano Americano)

Sección amena

Una muchacha sale de un almacén con una partitura en la mano.

—¿Canta usted?—le pregunta un joven.

—Sí, señor—contesta la muchacha después de un momento de vacilación.—¿Por qué me hace usted la pregunta?

—Porque tendría mucho gusto en acompañarla.

Un jefe de negociado dice a sus amigos:

—He recibido un anónimo en el que se me trata de idiota. Quisiera saber quién es el autor.

—Busca entre los empleados que te rodean.

El autor ha de ser alguien que te conoce bien.

Una aristócrata dice a un amigo de la casa:

—Le he conocido a usted foribundo conservador y ahora cada día le encuentro más liberal. Creo que algún día lo voy a ver descamisado.

—Cuando usted quiera, marquesa.

En la escuela:

El profesor.—Dígame, Juanito, ¿usted sabe algo de América?

El niño.—Sí, señor; pero muy poco.

El profesor.—¿Podría usted decir algo sobre una capital que se llama Teguiyapa?

El niño.—No, señor; porque eso sería meterme en Honduras.

Entre mendigos:

—¿Dónde piensas ir cuando termine la guerra?

—Yo, a Inglaterra, ¿y tú?

—Pues yo, Andaya.

—¿Hombre, no seas bruto; se dice Honduras.

—Toma, eso ya lo sé yo; pero lo que te quiero decir es que me voy andaya... que comer.

CHIARADAS

—Ese primera dos tercera, con valor fenomenal, prima dos cualquiera fiero.

—Pero no dos tras primera a su consorte, Moral.

—Tres dos y prima primera, tienen que acabar muy mal, porque en prima dos tercera, él consume un capital.

Solución a las anteriores: Consola.—Españito.

SUPPLICAMOS A CUANTOS NOS ENVÍEN NOTICIAS PARA LA PUBLICACION, LAS ESCRIBAN EN LETRA MUY CLARA, Y SOBRE TODO, EMPLEANDO MUY POCAS, POQUISIMAS PALABRAS; LAS ESTRUCTIVAMENTE NECESARIAS.

DE LO CONTRARIO, NO PODREMOS PUBLICARLAS, BIEN A PESAR NUESTRO, POR FALTA DE ESPACIO O POR FALTA DE TIEMPO PARA EXTRACTARLAS.

Cultura

Registros vacantes
Lo están los siguientes Registros de la Propiedad, de cuarta clase, y que han de proveerse con arreglo a la regla tercera del artículo 303 de la ley Hipotecaria:

Los catedráticos jubilados

Los catedráticos que en virtud de la nueva ley sean jubilados al cumplir los 70 años, seguirán teniendo voz y voto en el claustro, como lo tuvieron estando en activo; podrán explicar cursos libres, especiales ó de ampliación, percibiendo el importe de las matrículas, que serán siempre voluntarias, y podrán obtener subvenciones especiales por el ministerio de Instrucción pública, cuando la importancia de sus trabajos académicos lo justifique ó así lo aconseje el reconocimiento de los servicios prestados a la ciencia ó a la enseñanza.

Tribunales

La razón en el puño

Estaban discutiendo acaloradamente sobre las existencias Vicente Reig Pérez y una prógima de la vecindad, y por si ésta había verificado en el discurso frases denigrantes, le atizó aquel un puñetazo tan soberbio, que las narices de la ciudadana quedaron oscilando como el péndulo de un reloj.

Suspendido

Por no comparecer uno de los procesados, se ha suspendido la vista de la causa seguida a José Coll Ferrando y otro, por hurto.

Taurinas

Se lidiaron reses de Riuo Serrano, y actuaron Róverte de Valencia y Finito. Reverte estuvo zornado con el capote y superior con el estoque y la mulata. Finito estuvo regular. Tregeso en la enfermería después de dar muerte a su primero.

Religiosas

Cultos para mañana: En Santo Tomás y Pilar, a las siete y media de la mañana; en San Andrés y San Esteban, a las ocho, misa y novenario a la Asunción de la Santísima Virgen.

Obreras

Reuniones: El Sindicato Unión de Tintoreros ha sido convocado a junta general para mañana, a Obrero de la calle de Padilla.

Imp. de "La Correspondencia de Valencia"

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
El vapor X
saldrá el 4 de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, y Buenos Aires.

¡¡ Estreñidos !!
El estomago se resaca cuando el funcionamiento de los intestinos se detiene, produciendo el estreñimiento, que causa molestias y dolor en la cabeza. Necesitamos un laxante para que todo esto desaparezca rápidamente. Con el uso regular de los Polvos de Cassia RICHELET...

Compañía Trasmediterránea PARA BUENOS AIRES

El vapor Capitán Segarra
saldrá el día 27 del actual, admitiendo carga y pasaje de primera clase solamente.

¡ Agricultores !

El problema del riego está resuelto empleando en vuestros motores el MOTO-ACETOHOL sustitutivo oficial de la gasolina.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas
El vapor X
saldrá el lunes 19 de agosto, a las seis en punto de la tarde, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Celta.

No más cataplasmas

Se sustituye con gran ventaja por La Ambrina
de aplicación más rápida, más cómoda y más limpia. Conserva el calor hasta 24 horas. Pídense en farmacias y droguerías.

C. I. T. I.

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL IBÉRICO
Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general.

Modista parisién

últimos modelos, confección económica; trajes desde 8 pesetas. Visítate este taller y os convenceréis, calle de Corset, núm. 6, 3.ª planta.

A. Calabuig

Unico fabricante de billares de precisión, en Valencia, preferidas por los mejores jugadores. Exposición y fábrica, San Vicente, 203.

¿No más calvos?

Cuando estéis cansados de combatir todos los productos que se han vendido, recurrid al «Secreto indio» y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante.

«Secreto indio»

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Nodrizas

Ofrecemos una viala, de Rubiales de Mora, para criar en casa de los padres; laboradoras y de Valencia para criar en sus casas; todas con muy buenos informes.

Reparaciones

máquinas de escribir TALLER DE DEAN, reconstrucciones de toda clase de máquinas, presupuestos gratis.

Do Interés

A los propietarios, administradores y procuradores que tengan para el servicio del agua de los inquilinos motor y bomba. Se hacen abonos para la limpieza, engrase y reparación urgente de dichos aparatos.

Local

propio para almacenar ó despachar a granel por 60 pesetas al mes en un local de Sagasta, 3, bajo.

COPIAS

y circulares en el acto, con copia de cinta, precios sin competencia. CASA BAR-LOCK, MAR. 1.

Pozos artesianos

Se taladrarán hasta 500 metros de profundidad, perforadoras á vapor. Vicente Matall, Borrull, 23, Valencia.

Mecanógrafos!

La cinta GAMED y el papel AMERICANO son lo mejor. CASA BAR-LOCK, MAR. 1.

Oficiales y aprendices

de modista
Se necesitan, Don Juan de Austria, 7, entresuelo.

«El Noticiero Universal» de Barcelona

«El Noticiero Sevillano» de Sevilla
pueden adquirirse en el kiosco Popular, situado en la plaza de Emilio Castelar, junto a la calle de la Sangre.

Elizir de Guayacol del Dr. Torrens

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR
Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR
De resultados seguros para combatir las Tosas pertinaces
Enfermedades del pecho
Catarros de los bronquios
Resfriados antiguos, etc.
Muy útil en la CONVALESCENCIA de la PULMONIA
En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACIÓN
Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un ÚNICO RESFRIADO Ó CATARRO.
NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho por tormenta, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.
Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto á la Droguería de la Luna

FOLLETIN 152
XAVIER DE MONTEPIN
EL HOMBRE
DE LAS FIGURAS DE CERA
Hiciero paso que se aproximaba, y luego una forma indecisa apareció á la entrada de la glorietta.
—Blanca! murmuró el huérfano con voz tan baja, que mejor era un susurro. —Blanca! ¿Es usted?
—Sí, respondió la niña, —yo soy.
Las manos de los dos jóvenes se encontraron en la oscuridad, y la hija de Juan Vauterona se sentó en el banco al lado de Pablo.
Hubo entonces un silencio de algunos minutos, y Blanca fué la primera que lo rompió. En su calidad de hija de Eva, era curiosa.

—¿Qué dice usted...? —balbuceó la joven azustada y sorprendida. —Me engañaba...?
—No me quería...?
—No, Blanca; yo no la quiero con cariño de hermano; ¡no, y mil veces no!
—¿Cómo entonces?
—Como se ama á la que se ha dado el alma y el corazón... á aquella á quien se desea hacer la compañera de su existencia... á aquella con quien se quieren compartir alegrías y dolores, lágrimas y sonrisas... ¡Aquella, en fin, á quien se adora con pasión! ¡Blanca, así es como yo la amo! ¡No es un hermano el que la habla, es un enamorado...! Blanca, ¿quiere usted ser mi mujer?
—¿Su mujer! —repitió la joven.— ¿Es así posible, Pablo, que yo llegue á ser su mujer?
—Sin duda alguna que es posible, si usted consiente en ello.
—¿Oh! no sería yo la que pudiese obstáculos.
—¿Quién entonces?
—No tratarán de impedir nuestro matrimonio?
—¿Quién tiene derecho á hacerlo?
—Quizás el doctor.
—El doctor no es su padre, ni su pariente, ni su tutor... Sus derechos sobre usted son

nulos, y usted es dueña absoluta de disponer de su corazón y de su mano; Blanca, se lo pido de nuevo, y se lo pido de rodillas, ese corazón y esa mano; ¿quiere usted dármeles?
—El corazón le pertenecía ya —balbuceó la joven con una encantadora ingenuidad.— Soy menos hábil que usted para definir mi temura, pero sé que le amo cuanto es posible amar.
—¿Y su mano?
—¿No está ya acaso en la de usted...? Le parece acaso que tengo intención de retirarla?
—Blanca, querida Blanca, la amo... ¡Ah, será usted feliz! ¡Lo juro ante Dios que nos oye!
—Le creo, Pablo, y estamos con oírle soy dichosa...! ¡Por qué estas cosas tan encantadoras no me las dijo antes?
—No tenía el derecho de hablarle de amor ni de ofrecerle compartir mi vida. Era pobre.
—Y bien, ¿qué importaba eso...? O mucho me engaño, ó la pobreza no es un obstáculo para el amor.
—No, seguramente; pero, si se puede aceptar la miseria con resignación cuando uno es solo, se es cobarde para aceptarla con una mujer adorada, porque se lucha entonces horriblemente contra la mala suerte y cae uno rendido, muere desahogado, al dejar una viuda sin pan, sin asilo y sin esperanza... Ya ve usted, querida Blanca, que podía amar la, pero no decirselo.
—¿Y hoy?
—Hoy todo ha cambiado... soy rico, ó,

por mejor decir, tengo la seguridad de serlo dentro de algunos días.
—¿Es una fortuna que usted me ofrece, ¿de dónde viene?
—Materialmente puede decirse que me cae del cielo. Heredo, según parece, á un pariente desconocido que murió hace unos treinta años. Es toda una historia, una especie de novela inverosímil, que le contaré despacio, cuando cohozo un poco mejor los permoneos. ¡Sea como fuere, nunca fortuna alguna llegó más á propósito! En fin, querida Blanca, que somos ricos...! ¡Oh! pero muy ricos... tenemos cien mil francos.
—¿Cien mil francos! —repitió la joven, en quien esta suma produjo un efecto tan grande como si Pablo le hubiera dicho: veinte millones! —Amigo mío,—continuó,—¿qué hacemos de tanto dinero?
—Lo colocaremos, viviremos de la renta, y si tenemos demasiado para nosotros, lo repartiremos con los que no tengan bastante... ¡Ay, ay! todavía lo había por experiencia propia.
—¿Ah! ¡Pablo, querido Pablo! —exclamó la joven,—¿qué bueno es usted! ¡Le admiro, como le amo, con todo mi corazón!
—¿Porque pienso hacer un poco de bien...! ¡Bah! ¡Bah! ¡Con que me diga solamente que no soy malo, será bastante! Pero es demasiado hablar de mí... hablemos ahora de usted, mi adorada Blanca, y piense que necesito absoluta franqueza de su parte.

tenía una nube de color de rosa el rostro hechicero de Blanca, al propio tiempo que una radiante sonrisa se dibujaba en sus labios.
—Empiece usted el interrogatorio, mi señor,—que su humilde servidora le contestará.
—Esta mañana, ¿ha llorado usted mucho?
—Pregúntelo Pablo.
—Es cierto que he llorado,—repuso la joven,—y me sentía muy triste y desgraciada; pero mis penas se han desvanecido, y apenas si me quedo de que existieron.
—Pero es preciso, sin embargo, que las recuerde, querida Blanca, porque deseo saber lo que ocasionaba esas lágrimas.
—¿Lo quiere usted saber?
—Lo exijo.
—Pues le obedezco; escúcheme... Debo primero decirle que poseo una antigua «Biblia». Usted respetará la «Biblia», ¿no es cierto, amigo mío?
—¿Quién no respetaría ese libro! —exclamó Pablo.— ¡Un libro sagrado entre todos, y que contiene la manifestación directa del pensamiento y la voluntad de Dios!
—Es verdad,—murmuró Blanca,—lo que acaba usted de decir me hace muy dichosa. ¡Por desgracia, todo el mundo no piensa como usted.
—Continde, se lo ruego.
—Esta «Biblia» me es querida por muchas razones,—prosiguió la joven.—Pertenece á mi padre que la heredó del suyo... Es, en fin, una herencia de familia; y cuando contemplo ese antiguo volumen parece que me diga que yo también, pobre huérfana, sola en el mundo, yo también he tenido una familia.

—Desde que una casualidad providencial me ha vuelto á poner en mis manos esa «Biblia», alegría y respeto de mi interior, he conseguido, sin gran trabajo, contarle á las miradas del doctor, que se ocupa personalmente poco de mis acciones; pero, naturalmente, cuando me disponía á venir á visitarle con mi libro tan querido, tuve la mala suerte de encontrarme frente á frente con el vestíbulo con el señor Horner, á quien encuentro en su cuarto. «¿Sale usted?», me dijo con el aire distraído. «Sí, señor, voy al jardín», le dije, continuando mi camino sin añadir una palabra, cuando vió el volumen, que yo disimuladamente mejor que podía entre los pliegues de mi vestido. «¿Qué es esto?», preguntó buscandome. «Un libro», «¿Oh! ya lo veo. Pero, ¿qué libro?», Pareciéndole, sin duda, que yo iba á dárle en contestarle, se acercó á mí, cogió el volumen y lo abrió. No me es posible expresar, querido Pablo, hasta qué punto me atórró la expresión de cólera y furia que me pintó en seguida en el rostro, que exclamé con un tono en que la rabia se mezclaba con el desprecio: «¡La Biblia!...! ¡este libro es mi casa...! ¡Ah! ¡por todos los diablos del infierno, es realmente mucho cinismo! No repetiré las palabras que siguieron á estas palabras, me atrevo á hacerme eco de aquellas que no fías é injurias lanzadas contra Dios, contra la religión y contra el libro santo que estrujaba entre sus furibundas manos. La medida que hablaba se iba exaltando, y cohera se iba convirtiendo en una especie de locura y de delirio. Golpeaba de libro con el puño cerrado, tratándola de libro de fama, manantial de todas las supersticiones de todos los males y de todos los crímenes.